

金融窖藏、通货膨胀与房产价格

——从通胀角度审视房价走势

◎招商证券研发中心

一、金融窖藏：解析通货膨胀的新角度

本轮通胀产生的原因已经超越了传统经济周期理论所能解释的范畴，传统理论在解析通货膨胀时总是从供需角度解释物价上涨，但事实上供需层面的基本面分析已经很难解释大宗商品价格的疯狂上涨，而金融窖藏（financial hoarding）理论为研究资产泡沫和通货膨胀提供了新的角度。1999年宾斯维杰提出的金融窖藏理论表明，大量脱离实体经济而滞留在虚拟经济领域的“金融窖藏”才是加速资产价格上涨、促使资产泡沫形成的源动力。

年代末80年代初非常相似。我们考察了这两次高通胀区间内主要国家和地区的房价表现后发现，高通胀背景下名义房价难以大幅调整，房价调整更多地体现为实际价格的大幅调整而非名义价格。

1、通胀期间全球的房价表现

从日本和美国的数据来看，日本在第一次石油危机期间通胀形势最为恶化，1974年日本CPI高达20%多；美国在第二次石油危机期间通胀形势最为糟糕，1980年美国CPI接近15%。在这两次典型的高通胀区间，我们发现名义房价并没有出现大幅调整。日本在通胀最严重的1975年，名义房价出现了-4.4%的小幅下跌；美国在通胀最严

用，而股价则不能有效对冲通胀。换言之，资产价格中房地产抵御通货膨胀的能力最强，而房地产中又以商业地产抵御通货膨胀能力最强。

1、资产价格中房产抵御通胀能力最强

国际上 Summers 在 1981 年利用美国季度数据对通货膨胀率、可支配收入、住宅需求与股票价格、住宅价格关系进行研究。结果发现通货膨胀将增加自住房地产价值，降低股票市场价值。Wurtzebach, Mueller 和 Machi 在 1991 年也对美国房地产自 1977 年三季度至 1989 年四季度的数据进行研究，结果表明，无论对实际的、预期的还是未预期的通货膨胀，房地产都是一种有效的冲销工具。

国内刘洪玉和郑思齐在 2003 年利用戴得蒙行的房地产数据、上证指数和通货膨胀率计算出来的结论也支持上述观点：在通货膨胀期间住宅资产同时升值，而股票资产收益率与通货膨胀率呈现相反走势。总之，房地产比股票明显更具有保值和抵御通货膨胀风险的能力。

2、房产中商业地产抵御通胀能力最强

Wurtzebach, Mueller 和 Machi 在 1991 年的研究进一步表明，房地产中商业地产抵御通胀的能力最强。日本的明细数据也给我们提供了一种印证。在第一次石油危机导致的高通胀期间，日本城市地价在 1975 年出现小幅下跌，其中调整幅度最小的是商业地产，住宅地产次之，工业地产调整幅度最大。

四、因素分析：通胀对房价的直接和间接影响

一提到通胀，人们往往第一反应是加息，从而对房价构成不利。但事实上，通胀是因加息是果，加息只是通胀的间接影响。如果加息赶不上通胀上升的幅度，那么实际利率反而是进一步下滑，从而对房地产市场而言未必是件坏事。因此，我们认为，如果要搞清通胀与房价之间的关系，首先必须区分通胀对房价的直接影响和间接影响。

2、通胀期间国内的房价表现

从国内一线城市数据来看，近期通胀与房价表现基本趋同一致。2007年6月至9月间CPI均处于加速上涨区间，上海、北京以及广州和深圳的房价也纷纷大幅上涨；进入9月份之后，上海和北京的物价仍然处于上涨趋势之中，而广东省的物价则进入短暂平稳期，广州和深圳的房价涨幅受限。我们不排除政策调控因素对珠三角地区房价的影响，但是仅从数据层面来看，我们也看到了各地区物价和房价的一致趋势。最新的CPI数据显示，今年一季度三地通胀均开始明显上升，我们认为这可能对未来房价形成一定支撑。

3、通胀期间国内的房价表现

从国内一线城市数据来看，近期通胀与房价表现基本趋同一致。2007年6月至9月间CPI均处于加速上涨区间，上海、北京以及广州和深圳的房价也纷纷大幅上涨；进入9月份之后，上海和北京的物价仍然处于上涨趋势之中，而广东省的物价则进入短暂平稳期，广州和深圳的房价涨幅受限。我们不排除政策调控因素对珠三角地区房价的影响，但是仅从数据层面来看，我们也看到了各地区物价和房价的一致趋势。最新的CPI数据显示，今年一季度三地通胀均开始明显上升，我们认为这可能对未来房价形成一定支撑。

4、通胀对房价的直接和间接影响

通胀对房价的直接影响是加息，而间接影响则是通过影响其他因素来实现的。

通胀对房价的直接影响是加息，而间接影响则是通过影响其他因素来实现的。